

扶贫干部刘杨：

新时期的“桐柏英雄”

本报记者 夏先清 通讯员 杜福建

最美基层干部

一大早，刘杨扶着楼梯一路走走歇歇，准点来到办公室。脑血栓造成的后遗症使他行动略显迟缓、言语不清、双手颤抖得笔都拿不稳。

尽管如此，刘杨仍然坚持每天上班，通过浏览以前的工作记录来帮助自己“回忆”业务，一边看一边记，一本厚厚的笔记本上工工整整地写着每天的学习心得。

刘杨，河南南阳市桐柏县发展改革委副主任。他是易地扶贫搬迁工作中挑大梁的“拼命三郎”，自分管全县易地扶贫搬迁工作以来，3年间共协调召开全县易地扶贫搬迁推进会25场，几乎每周至少一次前往现场督导工作进度，让1126户4280名贫困人员得到搬迁安置，推动拆旧生态修复、乡镇“五新”等工作稳步推进，使桐柏县集中安置区在建设品质方面不断提升，得到上级部门的高度认可。

“检查身体可以等，搬迁工作不能等”

熟悉刘杨的人都知道他工作起来很“拼”。今年9月1日，送孩子上学后他匆忙回到了岗位。而这一天，距他动完脑血栓手术不过3个月。“无论什么时候，刘杨的工作状态都令我们敬佩。”看到刘杨迫不及待返回工作岗位，同事们纷纷感叹。

2016年8月，组织委派刘杨负责桐柏县易地扶贫搬迁工作。按照计划，春节前全县所有的搬迁安置点都要完成竣工验收，让贫困群众能赶在春节前入住。因为时间紧、任务重，交叉进行，超常推进成了集中安置点项目建设的常态。从准备申报材料到筹备会议，从协调相关部门和乡镇到亲赴现场督促工程进度，刘杨带领着一班人马，加班加点，白天黑夜，一项一项地落实、推进。截至2016年底，全县易地搬迁安置335户1300人，拆旧工作也已完成，位居南阳市前列。

“刚接手这项工作时，我们拼着一鼓劲儿干，想着房子盖好了，群众能赶在春节前搬进去，过个好年。”刘杨笑着说，“那时候忙得脚不沾地，有时隐隐感觉心脏收缩抽痛，也没太在意，就想着等闲下来去看病。检查身体可以等，但易地扶贫搬迁工作不能等。”

都说易地扶贫搬迁是脱贫攻坚中一块难啃的“硬骨头”，但刘杨用他对事业的忠诚和忘我的奉献精神证明，自己是一位能担重任、能闯难关的人。

“为了乡亲们，累倒在一线我也心甘”

2017年春节刚过，一心扑在工作上的刘杨不等假期结束便立即奔赴岗位，开始了新一年的奋战。

新的一年，他给自己定下太多的目标要完成：2017年易地扶贫搬迁任务计划安置243户932名群众，集中在全县7个乡镇8个安置点，工程总建筑面积为



工作中的刘杨。

(资料照片)

23252平方米，工程量大且涉及面广，要做好统筹安排；2016年由于全县拆迁旧址多数位于山区中，实际复垦难度非常大，复垦工作还需快速推进；按照省委、省政府的政策要求，搬迁户要“搬得出、稳得住、有产业、能致富”，还需协调好产业发展和搬迁工程同步推进等，桩桩件件工作他都细致安排，精心部署，确保按时按质完成建设任务。

“不是没遇到着急上火的事，但刘杨从来都不说难，只默默地干，工作求量也求细。”县发改委主任朱盛说，“他干工作采用台账式管理，通过细化分解各项任务，压茬儿式推进，有思路、有效率”。

2017年，桐柏县决定将朱庄镇朱雀社区安置点打造成县级安置社区示范点。为及时协调项目建设中的困难和问题，理顺流程，刘杨通过台账式管理，将各项工作细化量化，形成清单，明确重点任务，责任分工和时序进度安排，极大地促进了各项工作的推进，取得良好成效。同时，他带队至少每周去现场1次至2次，根据建设任务工作量清单一户户查，刘杨说：“工程量能如实反映施工进度，我心里好有个底儿。”如今的朱雀社区，一幢幢新楼房鳞次栉比，一条条宽阔平整的水泥路通达山外，文化广场等基础设施一应俱全，家家户户门口贴着颂党恩的大红对联，群众说，“日子真是越过越甜”。

工程推进中时常遇到各种麻烦，刘杨总是从实际出发，灵活地解决各种问题。固县镇张畈村鸭子口安置点是同期开工最晚的项目，2017年10月项目刚一开工，就赶上1个多月的阴雨天。因为位置偏远，雨天路不好走，导致材料运不进去，工人开工难，这可急坏了数次前来督促工程进度的刘杨。刘杨和县搬迁办工作人员一边想方设法解难题，一边和工人们商量

各项细节。晴天抢着干，雨天搭起塑料棚冒雨干，就这样，大家一鼓作气，斗白天、熬黑夜，斗雨天，赶晴天。看着工程稳步推进，刘杨心里高兴，这意味着贫困群众距离搬进新家的日子又近了。“千难万难，找到方法就不难。这难关，那难关，豁出来无难关！为了乡亲们早日搬入新居，他都细致安排，精心部署，确保按时按质完成建设任务。

2017年12月，正值易地扶贫搬迁工程建设的紧要时刻，刘杨开完一场工作会议后突感心跳加速、绞痛难忍，只好去医院检查，因病情严重，他被留院做了心脏搭桥手术。可是，心里挂念着易地搬迁工程进度和搬迁户安置入住情况的他，术后仅20天就不顾医生劝告返回了工作岗位，投入到2018年易地扶贫搬迁工作中。

“功成不必在我，功成必定有我”

“我觉得，刘主任就像一颗成熟的麦穗。”和刘杨共事多年的同事张音说，“因为只有成熟的麦穗，才懂得弯腰，不退缩、不自傲”。

抱着“功成不必在我，功成必定有我”的心态，工作再苦、再累，刘杨从不退缩，迎难而上；业务再忙、再愁，刘杨没有丝毫懈怠，总是严谨细致，追求完美；成绩再多、再好，刘杨也不贪功急进，而是沉稳迈步向前。

易地扶贫搬迁是一项复杂的系统工程。在工程完成后，竣工验收、确认房屋安全适用的基础上，相关部门需要深入项目覆盖的乡镇、村组调研走访，通过逐户现场核对，对易地扶贫搬迁的对象识别、工程建设、项目管理、资金管理、产业帮扶等环节的工作落实情况进行检查验收。“3

年多来，刘主任带领我们分东西两片，几乎将所有的安置点都筛查了4遍。”同事姜森说：“感觉我们就像不知疲倦的陀螺，对工作的热爱就是抽打陀螺的那根鞭子。”检查验收后，接踵而来的是拆旧、生态修复工作，集中安置区的规范打造、管理运行，搬迁户“五个一”后续产业的发展，安置点工程质量的排查整改，一系列工作都在刘杨的推动下稳步推进。

对刘杨而言，工作忙到忘我是常态，自己的身体状况却总是抛在脑后。2019年6月9日，到南阳市里参加河南易地扶贫搬迁后续工作电视电话会议后，刘杨感到身体不适，在桐柏县人民医院输液中出现半侧肢体麻木的症状，不得不转送到河南省人民医院做进一步检查。

临出发前，他放心不下手头的各项工作，拉着同事再三交代，“三五天我不一定回得来，工作上的事你们要盯紧点”。最终，刘杨被确诊为脑梗，幸运的是，因为发现及时，救治23天后病情逐渐稳定下来。

“我还是要去上班。”刘杨说，“哪怕先做点简单的工作，也能帮助我慢慢恢复”。在家休养一段时间后，闲不住的他又回到了工作岗位。如今，刘杨通过有计划地熟悉过去的工作，定时做一些康复锻炼，加上领导和同事们的关心帮助，身体情况一天比一天好。

疾风知劲草，烈火见真金。桐柏老区是一片红色土地，曾因长篇小说《桐柏英雄》和由此改编的电影《小花》影响了几代人。如今，在新时代的大潮中，刘杨练就了干事创业的过硬本领，跨出了忠诚担当的铿锵脚步，表现出一名基层干部不忘初心、牢记使命，甘为螺丝钉、勇当脱贫攻坚排头兵的可贵品质，他是新时期的“桐柏英雄”！

江保安的四次创业

本报记者 王金虎 通讯员 张伟光

我奋斗 我幸福

“生产了大半辈子味精，现在却把这个主业干成了副业。”菱花集团董事长江保安说这话时没有丝毫惋惜，反而无比自豪。如今，菱花年利润有一半来自于一二三产业的融合发展。眼下，江保安整天谋划着在全国各地开农场、种蔬菜水果、发展生态观光农业。“我是‘70后’，仍要第4次创业！”今年73岁的江保安轻松地说。

1979年，山东济宁柳行乡农民江保安贷款8万元，带领30多位农民创办了鲁西南第一家淀粉厂，开始第一次创业。江保安“水里捞金”大获成功，在他的带动下，一年间，仅济宁地区就涌现出20多家淀粉加工厂。

眼瞅着市场接近饱和，1989年前后，江保安又把目光转向用过剩淀粉生产谷氨酸，再生产味精进行第二次创业。把白花花的淀粉变成亮晶晶的味精，可难坏了江保安带领的一帮“泥腿子”。因为技术不过关，发酵染菌“倒罐”，1个月就“吞”掉了1年的利润。眼看着前几年积累的家庭就要被掏空，万般无奈下，江保安6次去外地请来了味精行业“高人”。短短3个月，就把以前的亏损全部赚了回来，从淀粉粗加工转型到生物高科技，进而生产直面消费者的终端产品味精，“菱花”这个品牌也随之破土绽放。

“俺们这上百号‘臭皮匠’捆起来也不如一个‘诸葛亮’带来的效益高。”江保安认识到人才的重要性，他开始高薪网罗英



江保安(右二)与种粮大户交流有机肥施用效果等问题。

工成1吨味精，一条循环经济产业链日渐清晰起来，“农业种植—生物发酵—生产副产品—农业种植、养殖”。

2000年前后，江保安开启了一体化绿色循环产业链的第三次创业。为此，企业投入40多亿元，用高新技术让味精摘掉行业“重污染”的帽子，破解了行业发展瓶颈。江保安还抢抓退城进园的历史机遇和国家乡村振兴战略的实施，建起梁山菱花百亿元生态工业园，从创立之初的单一淀粉产品，发展成50多万亩农业种植、4万头(只)特色养殖及年产32万吨调味品、10万吨氨基酸、50万吨有机肥料、30万吨生物饲料等生产能力，引领乡村产业振兴，被国务院发展研究中心组建的专家组推荐为龙头企业引领乡村产业振兴的齐鲁样板、菱花模式。

创业40年，菱花长成了参天大树。40年后再出发，江保安踌躇满志地勾勒出第4次创业的“路线图”：按照“循环经济+现代农业+健康食品”的发展定位，实施“种、养、加、销、观”一体化发展，在济宁联合建设100万亩生态农业园、100亿生态工业园、100亿健康食品园、300亿安全食品商贸物流园，打造绿色有机健康食品生产基地、区域循环经济示范区、乡村振兴样板区。同时，在全国建设30个基地，辐射带动面积逐步扩大到1000万亩以上，为乡村振兴、健康中国作出更大贡献。

才。为鼓励科研人员到一线搞创新，江保安规定，工程师可享受集团副职待遇，高工可享受集团副总待遇，其创新成果的3%奖给个人。

1994年起，江保安以品牌、技术、市场等无形资产为核心，在全国范围内实施资本运营战略布局，先后兼并重组了8家国有企业，盘活存量资产3.2亿元，安置3800多名下岗职工再就业。1995年，“菱花”成为山东省第一家国家级乡镇企业集团。

江保安的第三次创业与几头猪有关。传统味精生产免不了制造大量污水，

已逾不惑之年的邹啟忠，是广东佛山市南海区黄岐人，街坊邻居们都叫他“忠哥”。

忠哥1993年从部队转业到南海公安局后，一直在黄岐派出所工作，现任佛山市公安局南海分局黄岐派出所社区警务中队副中队长。

“阿忠是我们24小时随叫随到的亲人，有事找他，一定能解决。”提起邹啟忠，今年70岁高龄的梁叔竖起大拇指。10年前，梁叔和老伴、孙女一起来到黄岐，是邹啟忠前些年管辖片区的街坊。

2015年3月，梁叔和老伴在出租屋门前被人打伤。“当时我第一时间打电话给阿忠，他马上赶来送我们去医院，还帮我们垫付了医药费。”梁叔回忆说。

考虑到老两口独自抚养孙女不容易，邹啟忠还定期给梁叔的孙女买衣服，赞助生活费和学费，减轻老人的负担。“你看，我身上穿的衣服、鞋子都是阿忠送的，3年了，还很新，一直舍不得穿。”梁叔的眼里满是感动。

邹啟忠吃苦耐劳，乐于助人，总是力所能及地帮助身边有需要的人。认识他的人都觉得，他像是一道彩虹，斑斓的色彩映照着社区里的每一位群众，绚丽而温暖。

一年除夕夜，一对做搬运工的外地老乡酒后打架。正在单位值班的邹啟忠到达现场后，得知双方平日是好朋友，伤势也不严重，便耐心做他们的思想工作，但都在气头上的两人一时达不成谅解。见此，邹啟忠对他们说：“这样吧，明晚我做东，我们在饭桌上好好谈谈。”

最终，两个老乡经过邹啟忠的用心调解，放下了彼此间的怨恨，重归于好。自那以后，每次在街上见到邹啟忠，他们都主动停下来跟邹警官打招呼。

“虽然每天面对的都是些社区琐事、邻里纠纷、工薪矛盾，琐碎而且繁杂，但是尽心为他们办好这样的小事，得到他们的认可，我很知足。”邹啟忠说，你对群众好，群众其实都知道。

邹啟忠管辖的六联社区出租屋林立，人员结构较为复杂，曾经一段时间偷盗案件高发，居民投诉频繁。根据六联的治安特点，邹啟忠逐渐摸索出一套管理经验：管好出租屋，就管好了整个社区。

他不仅通过装巡逻震慑、便衣伏击打击等传统手段严打偷盗违法犯罪行为，还创新推动警企联防建设、“门禁+视频”系统建设、在人员复杂场所设立对讲机互动平台等，给社区穿上“金钟罩”，极大提升了辖区打防建设水平，促使辖区警情逐年下降，群众满意度逐年提升。

“现在电动车忘了锁，都没人来偷。”刘姨是六联村二连市场一家杂货店的老板娘，两年前，她和丈夫来到黄岐做生意，眼看着治安越来越好，大家也越来越放心。

流金岁月，青丝已染成白发，但铮铮铁汉却不忘从警初心。“社区民警就应该把心放在群众身上，每当看到群众遇到困难，我都会义无反顾地去帮助他们。”邹啟忠说。

影像·人物

“根雕达人”张维学

文/摄 孙凯芳

今年54岁的张维学是重庆市垫江县三溪镇向前村村民。他5岁时因患小儿麻痹症，导致脊柱残疾背驼，左腿残疾走路缓慢。然而，从小热衷根雕创作的张维学身残志坚，几十年里，他凭借刻苦自学，不断摸索，终于成为远近闻名的“根雕达人”。制作根雕，张维学都是就地取材，用村里常见的继木、黄荆木、牛荆木等树根，经过脱皮、造型、打磨、抛光、上漆等工序，按照想象雕刻成作品，将其变废为宝。

2018年12月初，在向前村驻村第一书记的鼓励下，张维学的根雕出现在垫江县电商节上。一走上展览舞台，仅一天时间就为他创收2000多元。今年，他又创作了100余件根雕作品，制作根雕已经成为他的主要经济来源。



张维学在进行根雕制作后的整理刷漆。



张维学在摆放根雕作品。